



發布單位：國教署 聯絡人：胡文琳 電話：04-37061351 電子信箱：  
[e-3309@mail.k12ea.gov.tw](mailto:e-3309@mail.k12ea.gov.tw)

愈來愈多學校透過「校狗、校貓」推動關懷動物生命教育，藉由學生群體力量與巧思，讓原本的流浪動物獲得愛心照顧，並納入生命教育相關課程、社團或競賽活動之中，讓學習與現實生活更加結合。教育部國教署持續支持學校推動相關計畫，108 年度共補助 82 校，認養 500 多隻貓狗。未來將持續推廣，鼓勵更多學校加入關懷動物生命教育的行列。

為扎根愛護動物觀念，推動關懷動物生命教育，教育部國教署透過「補助地方政府及國立暨私立高級中等學校校園關懷動物生命教育計畫」，鼓勵學校認養流浪動物，並將動物保護融入學校生命教育課程，開設動物保護相關社團，培養學生教養動物應有的責任及與動物相處之道，並落實動物保護法，發揚愛護動物、尊重生命的精神。

學校認養流浪動物目前以貓狗居多，原本的流浪貓狗經過細心照料，變成健康、可愛的「校貓、校狗」，並與學生建立起濃厚的情誼。國立羅東高商的校貓「咪將」，原本是一隻被遺棄的流浪小貓，有一天在校園內被學生發現，向學校反映後將牠梳洗、照顧，經過討論，大家幫牠取名為「咪將」，漸漸地，「咪將」成為學生們最愛的「校貓」。

羅東高商為打造學習生命教育的友善環境，除了讓學生學習照顧動物，也舉行相關講座，並鼓勵學生透過文字、圖像、攝影等多媒體方式創作相關議題，例如結合生命教育與學校音樂會，辦理保護動物海報設計比賽，透過各種動物元素創作出充滿生命力的作品，海報更成為音樂會手冊的封面，讓與會來賓欣賞音樂的同時，也感受到學生尊重生命的素養；社團活動方面，校刊社學生也以「咪將」為主題，以文字及攝影紀錄「咪將」與學生的互動情形，出版後獲得熱烈回響。

十二年國教課綱針對動物保護教育有相關規劃，包括「尊重與珍惜生命」、「社會關懷與服務」、「環境保育與永續」等內涵，學校可透過綜合活動領域課程規劃相關課程。也可透過課程設計與教學，並結合社區資源與家長的參與，於校園和社區中引導學生探索動物生命的變化與發展歷程，學習尊重生命。更可鼓勵學生成立相關社團，以學生的角度探索動物保護的方式。像是政治大學附設高級中學成立「動物權利傳播社」，辦理系列講座，也前往國小進行演講，傳遞愛護動物理念，參訪民間動保團體，協助照顧流浪動物，用行動落實動保的意義。

國教署表示，關懷動物生命教育是現代公民不可或缺的一環，對待動物的態度，也常被視為重要的文明指標。未來教育部會持續與行政院農委會及民間動保團體合作，落實校園關懷動物生命教育，讓學生深化尊重生命的素養。